P. 1
Catherine Galliford statement of claim in civil suit against RCMP

Catherine Galliford statement of claim in civil suit against RCMP

|Views: 1,571|Likes:
Published by ProvinceNewspaper
Former RCMP Cpl. Catherine Galliford's statement of claim was filed May 10, 2012 in civil suit against RCMP.
Former RCMP Cpl. Catherine Galliford's statement of claim was filed May 10, 2012 in civil suit against RCMP.

More info:

Published by: ProvinceNewspaper on May 10, 2012
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less





Bew~ __ --~~~



No. Vancouver Registry

In the ~uIJeme Court of British Columbia CATHERINE GALLI FORD Plaintiff

and MARVIN WA WIA, MIKE BERGERMAN, DOUG HENDERSON, PHIL LITTLE, DR. IAN MACDONALD, THE ATTORNEY GENERAL OF CANADA and THE MINISTER OF JUSTICE OF THE PROVINCE OF BRITISH COLUMBIA Defendants NOTICE OF CIVIL CLAIM This action has been started by the plaintiff(s) for the relief set out in Part 2 below. If you intend to respond to this action, you or your lawyer must (a) (b) file a response to civil claim in Form 2 in the above-named registry of this court within the time for response to civil claim described below; and serve a copy of the filed response to civil claim on the plaintiff.

If you intend to make a counterclaim, you or your lawyer must (a) file a response to civil claim in Form 2 and a counterclaim in Form 3 in the above-named registry of this court within the time for response to civil claim described below; and serve a copy of the filed response to civil claim and counterclaim on the plaintiff and on any new parties named in the counterclaim.


JUDGMENT MAY BE PRONOUNCED AGAINST YOU IF YOU FAIL to file the response to civil claim within the time for response to civil claim described below. Time for response to civil claim A response to civil claim must be filed and served on the plaintiff(s), (a) if you were served with the notice of civil claim anywhere in Canada, within 21 days after that service;


(b) (c) (d)

if you were served with the notice of civil claim anywhere in the United States of America, within 35 days after that service; if you were served with the notice of civil claim anywhere else, within 49 days after that service; or if the time for response to civil claim has been set by order of the court, within that time. CLAIM OF THE PLAINTIFF

Part 1: STATEMENT OF FACTS 1. The Plaintiff, Catherine Galliford, was at all material times a recruit and subsequentlya member of the Royal Canadian Mounted Police (RCMP), and has an address for delivery at 700 - 275 Lansdowne Street, Kamloops, British Columbia. 2. The Defendant, the Attorney General of Canada (the Federal Crown), is a Defendant as a result of the acts and omissions by or on behalf of the RCMP, the police force, pursuant to the Royal Canadian Mounted Police Act, RS.C. 1985, c. RIO and amendments thereto, and the Crown Liability and Proceedings Act, RS.C. 1985, c. C50. 3. The Defendant, the Minister of Justice for the Province of British Columbia (the Provincial Crown), is a Defendant as a result of the acts and omissions by or on behalf of the RCMP, the police force, pursuant to the provisions of the Royal Canadian Mounted Police Act, RS.C. 1985, c. RIO and amendments thereto, or in the alternative, as a result of the acts and omissions on behalf of the members of the RCMP and/or the individual Defendants as members of the RCMP, all of whom are provincial Constables pursuant to the Police Act, R.S.B.C. 1996, c. 367 and amendments thereto, and the Crown Proceeding Act, R.S.B.C 1996, c. 89 and amendments thereto. 4. The Defendant, Marvin Wawia, was at all material times a member of the RCMP holding the rank of Constable, within the province of British Columbia known as "E" Division of the RCMP. 5. The Defendant, Mike Bergerman, was at all material times a member of the RCMP and held the rank of Inspector within 'E' Division. 6. The Defendant, Doug Henderson, was at all material times a member of the RCMP holding the ranks of Staff Sergeant and then subsequently Inspector within "E" Division. 7. The Defendant, Phil Little, was at all material times a member of the Vancouver Police Department (VPD) and working in conjunction with the RCMP on project Even Handed, (the Missing Women's Task Force).


8. The Defendant, Dr. Ian MacDonald, was at all material times a licensed physician within the Province of British Columbia, and a civilian member of the RCMP stationed at "E" Division, Health Services. 9. The Plaintiff entered her basic training in 1990, at the RCMP Academy in Regina, Saskatchewan, which is more commonly known as Depot. 10. The Plaintiff graduated from Depot and became a regular member of the RCMP on March 1, 1991. She held the rank of Constable from 1991 to 2007. She was promoted in 2004. She was posted to positions in Vegreville, Alberta, North Vancouver, Richmond British Columbia, and lastly with the Major Crime Section in Vancouver, British Columbia, where she worked on the Air India Task Force and the Missing Womens' Task Force, most notably as a Media Relations Officer. 11. The Plaintiff enjoyed exemplary annual reviews for her performance of her duties up until the deterioration of her health, commencing on or about 2005, and she held prominent, high profile positions within the RCMP.

12. On or about the year 1990, and at a time when the Plaintiff was an applicant for entry into the RCMP, she met the Defendant, Wawia, as he was the attending officer at a complaint made from her mother's premises. Following that meeting, the Defendant, Wawia, aggressively pursued the Plaintiff, forcing himself upon her sexually, threatening her that if she did not gratify him sexually, he would make sure that she did not get accepted into the RCMP. 13. The Defendant, Wawia, thereafter embarked on a pattern of "stalking" the Plaintiff and intimidating her by sitting outside her house on his motorcycle. 14. Once admitted into the RCMP and headed for basic training in Depot, in Regina, the Defendant, Wawia, purchased a ring that he forcefully insisted the Plaintiff wear while at Depot, so as to discourage her and any male in Depot from attempting to have any relationship whatsoever with her. 15. The Defendant, Wawia, was throughout, extremely jealous and threatened the Plaintiff to continue the relationship or he would circulate a letter amongst her troop mates at Depot to the effect that they should stay away from the Plaintiff as she had a sexually transmittable disease. The Defendant, Wawia, subsequently did circulate that letter amongst every troop in Depot. 16. Throughout 1991, the Defendant, Wawia, wrote a series of threatening letters to the Plaintiff threatening her to continue the relationship with him, or that he would do something drastic and/or he would destroy her career before it even started.

-4 17. On or about 1991, the Defendant, Wawia, threatened to shoot the Plaintiff should she not continue a relationship with him. 18. The Plaintiff approached a supervising Officer at Depot and advised of the threats that had been uttered by the Defendant, Wawia, to shoot her. As a result, charges were filed against the Defendant, Wawia. 19. The Defendant Wawia remained a member of the RCMP.

20. He was not convicted of the charges and the Plaintiff was told that certain exhibits had been lost prior to the trial. 21. The Defendant Wawia stalked the Plaintiff even after the Plaintiff was assigned to Richmond, British Columbia, on or about 1997. The Defendant, Wawia, was at that time assigned to a neighboring detachment, and he would listen in on the police radio and show up either at the Richmond detachment or on calls that the Plaintiff was called out on. He also had his business cards placed in her detachment mailbox or gave them to her colleagues to deliver to her. 22. This stalking was reported to her Detachment Commander in Richmond, however, no investigation or discipline was meted out against the Defendant, Wawia. 23. The Defendant, Wawia, misused and/or abused his position of trust and/or authority over the Plaintiff at a time when she was a civilian, at a time when she was at Depot and subsequently when she was a member of the RCMP. The Defendant, Wawia, acted with the intent of sexual gratification which sexually humiliated and terrified the Plaintiff, and demeaned her value as an RCMP Officer and as a human being. 24. Throughout her interaction with the Defendant Wawia, the Plaintiff always felt threatened that he would either immediately inflict bodily harm on her or at the very least attempt to ruin her career with the RCMP. 25. This misconduct of the Defendant, Wawia, was malicious and willful.

26. The Plaintiff did not report the misconduct of the Defendant Wawia except as noted above for fear that he would carry out his threats and somehow destroy her admittance into the RCMP or her graduation from Depot. 27. The Plaintiff met the Defendant, Mike Bergerman, when she was a civilian. Bergerman had encouraged her to join the RCMP, advising her that it was a great career. 28. The Defendant, Bergerman, who held the rank of Inspector, came to visit the Plaintiff at Depot in Regina in 1991. He asked the Plaintiff if she would like to go for a coffee.


29. Not long after getting into the Defendant, Bergennan's car, the Plaintiff noticed that he smelled significantly of alcohol. She immediately requested that he turn the car around and return to Depot, commenting that she felt he was drunk and she was not going to go to coffee with him. 30. The Defendant, Bergennan, turned the car down a secluded side street and quickly and aggressively attacked her, placing his hands all over her body including her breasts, and attempting to forcefully kiss her. 31. The Plaintiff was in absolute shock and could not believe what was happening to her, but was subsequently able to remove herself from his grasp and convince him to return her to Depot. 32. The Defendant, Bergennan, misused and/or abused his position of trust and/or authority by rank over the Plaintiff, he an Inspector, and she a trainee in Depot, and further took advantage of the fact that he was in control of the vehicle, and that she was a captive passenger. 33. The Defendant's misconduct was willful, and he acted with the intent of sexual gratification which shocked and sexually humiliated the Plaintiff and demeaned her value as an RCMP officer and as a human being. 34. The Plaintiff did not report the misconduct of the Defendant Bergennan for fear of negative repercussions it might have on her career. She was at the time a trainee, and he was an Inspector, and she had not yet graduated from Depot. 35. At a time when the Plaintiff was assigned to the Air India Task Force, one of her roles was to locate and meet with family members of victims of the Air India bombing. Prior to the Plaintiffs involvement, these meetings had been chaired by the Defendant, then Staff Sergeant, Doug Henderson. 36. The Plaintiff was advised by the Assistant Commissioner for "E" Division that once the Plaintiff took over the role, the Defendant, Henderson, would no longer be involved. 37. It immediately became apparent to the Plaintiff that the Defendant, Henderson, had no intention of withdrawing himself from the meetings with family members, but as he was superior in rank to her she had no option but to tolerate his unnecessary continued involvement. 38. Meeting with the families meant travelling throughout Canada, and the Plaintiff was extremely uncomfortable with the prospect of travelling with the Defendant, Henderson, when in fact she did not know him. As a result, the Plaintiff approached a number of members senior to her, inquiring whether or not she should be concerned travelling alone with him, to which the response was, no.


39. The Defendant, Henderson, organized the trips and booked the rooms, and he persisted in booking expensive and unnecessary hotel suites. His excuse was that they were going to use the suites to meet with the families, when in fact that never occurred, as there were always other meeting rooms booked within the hotels to meet with the families. 40. The Plaintiff maintained all of the receipts, becoming upset and concerned about the Defendant, Henderson ordering these hotel rooms that she knew shouldn't be booked. 41. During the trips, it became apparent to the Plaintiff that the Defendant, Henderson, was interested in pursuing a relationship with her as he was continuously making sexual advances towards her. 42. These trips with the Defendant Henderson were making the Plaintiff anxious, and she complained about these trips to her supervisor and to the Assistant Commissioner, who completely ignored her complaints. 43. The Defendant, Henderson, on these trips would like to pretend that the Plaintiff was his girlfriend by doing such things as suddenly putting his arm around her when they were checking into hotels. 44. On one of the trips, in Edmonton, the Defendant, Henderson, ordered wine to be consumed in one of the suites. 45. On that occasion the Defendant, Henderson, aggressively sexually attacked the Plaintiff, grabbing her breasts and moving his hands all over her body, and removing some of his clothes and exposing his penis to her. The Plaintiff managed to remove herself from the suite without further incident, however, was so shaken by the conduct of the Defendant, Henderson, that thereafter she refused to travel alone with the Defendant, Henderson. 46. The Plaintiff subsequently found out that the Defendant had earned a nickname within the RCMP which reflected his propensity to pursue female members of the RCMP in a physical and aggressive manner. 47. The Defendant, Henderson, misused and/or abused his position of trust and/or authority in rank over the Plaintiff. His misconduct was malicious and willful, and he acted solely with the intent of sexual gratification, which sexually humiliated the Plaintiff and demeaned her value as an RCMP Officer and as a human being. 48. The Plaintiff did not formally report the misconduct of the Defendant Henderson for fear of negative repercussions on her career. 49. The Plaintiff met the Defendant, Phil Little, while doing investigative work during the Missing Women's Task Force. The Defendant, Little, was from the Vancouver Police Department, who were working in conjunction with the RCMP, and he had put together an investigative team to deal with cold case homicides.


50. The Defendant, Little, was in charge of the team and as a result, the Plaintiffs boss. The Plaintiff occupied a work station outside and in the line of sight of the Defendant Little's office. The plaintiff often observed the Defendant leering at her and mouthing sexual and inappropriate suggestions. 51. The Defendant, Little, started making sexually suggestive comments to her such as "I never met a woman that] can't put a leg over". The Defendant, Little, would also describe his sexual relationship with another female investigator in the investigative unit. He would describe to the Plaintiff details of his sexual partner's grooming and preferred sexual positions. 52. The Defendant, Little, on one occasion stated to the Plaintiff, "I don't know what] like better, your eyes or your mouth ". 53. The Defendant, Little, developed a habit of calling the Plaintiff on her day off on her cell phone, inquiring "Hey baby, what are you doing?". 54. Similar to the conduct of the Defendant, Henderson, the Defendant, Little, wanted the Plaintiff to go on the road with him. He liked to pretend to others that he was having a relationship with the Plaintiff. 55. It had been reported that Willie Pickton was possibly in an episode of the television show "Kink". The Plaintiff was required to enter her daily tasks into an electronic file management system. She indicated that she was going to the film studio to watch the season of Kink to determine whether or not Pickton was in any of the episodes. 56. The Defendant, noting that she was going to the film studio, insisted that he come along so that they could watch this television show, which is essentially porn, together. 57. As the Defendant was her boss or supervisor and outranked her she had no choice in whether he accompanied her or not. 58. Later that day, highway indicating to Little, then proceeded stated "I want to show returning to the office, the Defendant, Little, pulled the car off the the Plaintiff that he wanted to show her something. The Defendant, to unzip his pants and pull out his penis. Turning to the Plaintiff, he you my mole. Don't you think it's cute?".

59. The Plaintiff was shocked but managed to maintain her composure and dismissively advise the Defendant, Little, to put his penis back in his pants and return immediately to the office. 60. The Defendant, Little, misused and/or abused his position of trust and/or authority and rank over the Plaintiff, as well his control over a motor vehicle in which the Plaintiff was a captive passenger.

-8 61. The misconduct of the Defendant, Little, was malicious and willful and he acted with the intent of sexual gratification which sexually humiliated the Plaintiff and demeaned her value as an RCMP Officer and as a human being. 62. The Plaintiff did not formally complain about the misconduct of the Defendant Little, for fear of negative repercussions on her career. SEXUAL HARASSMENT 63. Throughout her career with the RCMP the Plaintiff was subjected to persistent and ongoing sexual harassment by male members of the RCMP both in authority and rank over her as well as her peers. 64. This sexual harassment was intended to and/or had the effect of humiliating women in general and the Plaintiff in particular, and minimizing women members of the RCMP and the Plaintiff in particular. 65. The culture of sexual harassment within the RCMP is so pervasive that the Plaintiff was helpless to personally stop it and had to accept a certain level of tolerance of it as complaining about it would only make matters worse and she had observed circumstances where complainants had been transferred out of their existing assignment to a new assignment with a reputation for complaining following them. The Plaintiff enjoyed the assignments she had from time to time and did not want to be transferred or to develop the reputation for complaining. 66. While posted to the North Vancouver detachment, there was what was referred to as the "Beaver Gallery" in the cell guard's office. It had a large photo of a beaver surrounded by centerfolds from "Penthouse" and "Hustler" magazines. It remained there for a number of years that the Plaintiff was in North Vancouver. 67. The Plaintiff initially met a Staff Sergeant L. in the mid 1990's in her role as one of "E" Divisions media relations officers. She immediately noticed that he would make sexist comments and sexual remarks in company that did not include officers with rank or anyone who could further his career. 68. Staff Sergeant L. told her to sit on his knee.

69. While assigned as the Media Relations Officer in the Task Force, the Plaintiff was required to work with Staff Sergeant L., Detective D, (from the Vancouver Police Department) and Civilian Member S. who constantly would talk about female sex toys at meetings attended by the Plaintiff. These discussions of a sexual nature on occasion took up much of the majority of the time devoted to the meetings. Those items discussed included;


- 9-

(a) (b) (c) (d) (e)

why women enjoy riding horses, the colour and sizes of dildos that are available, whether or not women really like them that big, whether or not its true that all women want to have a black man sexually just once in their life, and whether or not the Plaintiff personally had ever had a black man.

70. One of Staff Sergeant L.'s common themes was to discuss sexual positioning. He inserted ideas about sexual positions into many conversations. On one occasion the Plaintiff attended a luncheon with other members including Staff Sergeant L. in which almost every utterance from him was sexual in nature, and he managed to compare every vegetarian dish to a female sexual body part. On that occasion there were two women seated on either side ofhim and the men present were across the table out of hearing distance. 71. At a going-away party for a female member, the member blew out the candles of a cake presented to her. Surrounded by other police officers and members of the media, Staff Sergeant L declared "1 love a woman that knows how to blow" 72. The Plaintiff was unable to stand up to this conduct and report it, as Staff Sergeant L. and Civilian Member S had considerable influence with senior management within the RCMP and as discussed later in this claim had started a campaign to discredit the Plaintiff. As a result the Plaintiff feared that she would not be believed. 73. Following a Missing Womens' Inquiry media briefmg, Staff Sergeant L., civilian member S. and Detective D., in the presence of the Plaintiff, were discussing a dream that one of them had involving Willie Pickton. Detective D. turned to the Plaintiff and told her "that heJantasized about Pickton escapingfromjail, hunting her down, stripping her naked and hanging her from the meat hook and gutting her like a pig". Detective D., civilian member S. and Staff Sergeant L. all laughed at the comment. 74. The Plaintiff was stunned and repulsed by these comments but did not report this matter immediately to her supervisor, Inspector A., as result of the campaign to discredit her referred to above. 75. It was only after Detective D. was removed from his media posinon due to inappropriate sexual remarks that he had made publically, that the Plaintiff advised her supervisor, who was otherwise going to assign the Plaintiff to work with him. The Plaintiff was surprised that her supervisor would entertain the thought of her working with Detective D after being publically removed from his position. 76. Nothing further came of her report of the incident to her Inspector A.

- 10 -

77. Examples of the sexual harassment endured by the Plaintiff by Staff Sergeant Henderson are detailed in paragraphs 29 to 33 of the Claim herein; 78. Examples of the sexual harassment endured by the Plaintiff by Phil Little are set out in paragraphs 38 to 49 in the Claim herein; 79. Examples of the type of sexual harassment endured by the Plaintiff while working on the Missing Women Task Force by her supervisor, Inspector A. is as follows: (a) After the incidents with the Defendant, Doug Henderson, he teased her about the reputation that the Defendant Henderson had and the meaning behind his nickname. On one occasion on his birthday, he poured her a large alcoholic drink and asked her to sit on his knee. There were a number of senior investigators in his office at this time. On that occasion, referred to above, most everything that came out of his mouth was sexual in nature. The Plaintiff had to leave and Inspector A. then called her on her cell phone, and again, most everything out of his mouth was sexual in nature. On one occasion he invited her to go to the "Keg" for a "dark dinner". The Plaintiff found an "excuse" for not being able to go, and thereafter Inspector A.'s attitude towards her was far more critical. Following the refused invitation to dinner he interrupted a conversation that he was having with a group of investigators to address the Plaintiff and comment "if Cate would stop wearing those tight tops".


(c) (d) (e) (f) (g)

80. Being asked to sit on someone's knee as referred to above was a frequent occurrence for the Plaintiff throughout her many different assignments. These invitations came from colleagues, supervisors and other members superior in rank. Although irritating and demeaning, it was common place enough that the Plaintiff forced herself to tolerate it. HARASSMENT 81. The Plaintiff's was initially posted to North Vancouver. She was initially assigned a partner for the first two days to help orientate her to the city. He was extremely rude, hostile and verbally aggressive throughout. On the second day and while in a police vehicle with two members of the public in the back seat, he demanded to know if she had finished the test he had given her. As there was no such test, the Plaintiff replied "what test?". He then began yelling and screaming at her, that she was stupid or retarded. On arrival back at the

- 11 -

detachment the Plaintiff retreated to the locker room and was reduced to tears. This was her first experience in what she was later advised that female members refer to as the "crying room". 82. While at North Vancouver, the Plaintiff had been given permissron by Superintendant Y to travel to Hong Kong with an RCMP troop and also to attend a course in Ottawa for six weeks. The Superintendant was later on leave when the Plaintiff approached the Detachment Commander, Inspector G, to advise that she had found a replacement for her position as a media relations officer while she was away. 83. Inspector G became very angry and forbade her to travel to either Hong Kong or Ottawa and scolded her for not taking her job seriously. He advised her that he was immediately removing her from her position and sending her back to a watch. The Plaintiff had to find child care as a result of this but Inspector G refused to tell her which watch she was going to and stated" your childcare concerns aren't my problem". 84. Following the incident above a non commissioned officer (NCO) in the detachment advised the Plaintiff that Inspector G had confided in him that she would never get anywhere in North Vancouver as long as he was there. As a result the Plaintiff requested a transfer out of the detachment. 85. The Plaintiffs next posting was to Richmond. On arrival she was immediately "hazed" by members of her watch. This included no verbal communication or eye contact either in the office or on the road. The Plaintiff believed that she wasn't getting the cover (a second car) that she otherwise should have which was mandatory, if available, in certain circumstances. 86. When the Plaintiff first started at Richmond, she approached her supervisor, Sgt. M., to ask for his input on a fIle. His response was "who the fuck do you think I am. Do I look like your fucking mother?". 87. While posted to Richmond and on her first shift, the Plaintiff asked Sgt. M. for the location of the phone room. The response was "the phone room is right beside you, you fucking bitch. Are you fucking blind? ''. 88. The Plaintiff left Richmond detachment in 2000 but had to return on occasion for court related matters. She noticed that when she approached and then entered the detachment that she would start to shake and hyperventilate. 89. The Plaintiff, during her time assignment as a media relations officer, held high profile and/or prominent positions within the RCMP. During her time with the Air India Task Force, she was warned by a senior member of the RCMP that a lot of people were very jealous of her.

- 12 -

90. As such, the Plaintiff became a ready target for harassment and bullying from other members of the RCMP who wished to discredit her. 91. Specifically, civilian member S. and Staff Sergeant L. embarked on a campaign to discredit her by wrongfully accusing her of leaking information to the media, which seriously compromised her reputation internally with the RCMP and VPD, and more importantly, destroyed her relationship with the Crown Counsel office. 92. This ultimately led to the unprecedented requirement for her to report weekly to G.G. at the Crown Counsel office to report her activities. G.G. became so upset with the Plaintiff following press conferences that he would call the Plaintiff and abusively yell and scream at her about the press conferences. As a result of the level of abuse that the Plaintiff was taking from G.G. she approached her supervisor, Inspector A., complaining about G.G. and requesting that she not be forced to deal with him.


94. Inspector A. advised that he was helpless to do anything about the situation because of G.G.' s status within the Crown office and that it was a mistake for the Plaintiff to even
raise it. The Plaintiff also approached the Crown who was in charge of prosecuting the case and asked for advice on how to deal with the issue. His response was he didn't know how to suggest dealing with it and added "Do you have any idea who G.G. is?" When she asked for clarification he told her that G.G. was responsible for charge approval throughout the provmce. As a result, the relationship between the Plaintiff and G.G. continued to deteriorate. On one occasion he asked her whether or not she had leaked information to the media, which the Plaintiff flatly denied. Immediately thereafter the Plaintiff was advised that all of the Crown Counsel lawyers were instructed not to tell the Plaintiff anything as she was a "leak". 96. In early February 2002 the Plaintiff was involved in briefmgs for the then planned upcoming search of the Pickton farm. At some point in time, Staff Sergeant L. and his media team became involved even though the Plaintiff had specifically requested to have no involvement with Staff Sergeant L. because of the history of his harassment. 97. The Plaintiff informed Superintendant A. that if Staff Sergeant L. became involved, anything discussed in the briefmgs would be leaked in the media in an effort to make it appear as though the Plaintiff leaked it and further discredit her. 98. Nothing occurred as a result of the Plaintiffs complaints to Inspector A.


99. The search of the Pickton farm was set to proceed and the Plaintiff had enough time on the day in question to put together her communication plan to deal with media interest, get in uniform and travel to the farm with her media team .. However, news of the search of

- 13 -

the farm was leaked to the media very early that morning which resulted in the Plaintiff having to attend immediately, in the rain, in her civilian clothes, before extensive media representation that grew throughout the day. 100. The leak was from Staff Sergeant L and made in circumstances which were an attempt to discredit the Plaintiff in front of local, national and international media. 101. The Plaintiff later in that day was commended by senior officers within the RCMP for her exemplary performance but yet still received an abusive phone call from G.G. at the Crown office and was also threatened by Staff Sergeant S. who later that day advised her that if she spoke to the media anymore she would be fired. 102. Following the incidences referred to above she was requested to meet with Inspector W., who was at that time in charge of the Air India Task Force. Inspector W. advised her that she was being removed from her duties with that Task Force as a result of relationship difficulties between her and the Crown Counsel, G.G. 103. The Plaintiff appealed to Inspector W., advising him that she had on numerous occasions gone to her supervisors, him included, over the issue of the abusiveness of G.G. and his wrongful belief that she was a leak. Inspector W. responded that it was just easier to let her go from the Air India Task Force. 104. Subsequently, in May of 2002, she was advised she was being removed from the Missing Women's Task Force by Inspector V. She was almost immediately reinstated by the Assistant Commissioner when he found out what had occurred and on what basis she was removed. 105. Inspector V. did not want her there and reminded her that she was "sitting on a prime piece of real estate". He subsequently physically cornered the Plaintiff against her desk and in an aggressive and intimidating manner wrongfully accused her of leaking information to a reporter. 106. Staff Sgt W advised the Plaintiff that he had put her name forward for a position in the Media Relations Unit in headquarters. He advised her that when he originally put her name forward for the position, the Deputy Commissioner reacted negatively and had used firm language to express her rejection. On further discussion with Staff Sgt. W the Deputy Commissioner realized that her original reaction was a result of what she had been led to believe by Staff Sgt. L.. 107. Staff Sgt. W informed the Plaintiff that the Deputy Commissioner had confided in him that the Plaintiff had been "demonized" by Staff Sgt. L. The Deputy Commissioner subsequently phoned the Plaintiff and apologized for something that she had said about her and added "loose lips sink ships".

- 14-

108. The Assistant Commissioner then advised the Plaintiff that the Deputy Commissioner had agreed that she could have the job if she wanted it. However, the Assistant Commissioner warned the Plaintiff "if you take the job you are going to be walking around with a target on your back". 109. Not long after taking that position, Staff Sergeant W., before media personnel, stated "today has been a remarkable day - Catherine Galliford has actually had an intelligent thought". 110. Thereafter, the Plaintiff knew that she could not remain in that position.

PLAINTIFF'S HEALTH 111. By 2005, the Plaintiff became concerned about her health. After this continuum of sexual harassment and abuse, and her reputation threatened by the malicious and untrue rumors associated with the Defendant, Doug Henderson, and spread by the Defendant, Phil Little, and the destruction of her media relations reputation by the persistent and calculated acts of Staff Sergeant L., civilian member S., and Detective D., the Plaintiff started having panic attacks and throwing up at work. The Plaintiff started to resent the sight of her uniform and became nervous and anxious when putting it on. Her hair was starting to fall out and she was losing weight dramatically. Her partner, her son and some of her colleagues were expressing concern. 112. The Plaintiff began consuming alcohol when not on duty, so as to calm her nerves and to deal with the anxiety attacks. 113. Ultimately, the Plaintiff became so concerned that she approached her family physician who referred her to a specialist in dependency disorders. The Plaintiff was assessed by Dr. Hedges, who diagnosed that she had a dependency disorder and PTSD. 114. It came necessary to report the matter to RCMP Health Services where she was assigned the Defendant, Dr. Ian MacDonald. 115. The Plaintiff dealt with Dr. MacDonald, and Health Services, from 2006. The Plaintiff was forced to sign a Relapse Prevention Agreement (RPA) by Dr. MacDonald. The terms of the Relapse Prevention Agreement dealt only with matters associated with dependency disorder and in particular the consumption of alcohol. 116. The Plaintiff, throughout 2006 and in 2007, went to treatment facilities for the dependency disorder but was never treated for post-traumatic stress disorder. The Plaintiff continued to consume alcohol to deal with her persistent and ongoing anxiety. 117. By 2007 the Plaintiff had developed and been diagnosed with having a phobia of the RCMP. She was becoming agoraphobic, hiding in her home, fearful of the RCMP, and directions from Health Services and Dr. MacDonald.

- 15 -

118. Dr. MacDonald' management was directed solely at alcohol dependency and ignored the significant anxiety disorders which were triggering the alcohol dependency. 119. The Plaintiff resisted all attempts to send her to doctors chosen by the RCMP and managed to get referred to Dr. D.G. Passey, a psychiatrist with the BC Operational Stress Injury Clinic, and a foremost specialist in PTSD. 120. By 2009, the Plaintiffwas diagnosed with an extremely severe case ofPTSD, which was significantly aggravated by not being properly treated after being originally diagnosed. 121. 122. The Plaintiff has not been able to return to duties with the RCMP. The symptoms of her PTSD are many and varied, and include but are not limited to: (a) (b) (c) (d) (e) (f) (g) (h) (i) (j) (k) (1) (m) (n)

Agoraphobia; Recurrent intrusive memories; Nightmares; Sleeplessness - difficulty sleeping, difficulty staying asleep; Significantly increased irritability; Significantly reduced concentration; Short term memory loss; Hyper vigilance regarding personal security; Hyper arousal to noise and movements; Avoidance behaviors including alcohol dependency; An overwhelming sadness/lack of happiness; Sense of detachment or loss of connection; Shortness of breath; Increased heart rate; facial tics; stuttering; inability to multi task;

(P) (q)

- 16 -

(r) (s) (t) (u)

total isolation from family and friends; unrealistic fear of crowds and public places; significant weight loss; and inability to manage self care.

123. The Plaintiffs medical condition results in her total disability, a loss of enjoyment of life, cost of care, and income loss, and the Plaintiff will continue to so suffer. DR. IAN MACDONALD 124. Dr. Ian MacDonald, was at all material times a civilian member of the RCMP and qualified and licensed as a physician in the Province of British Columbia. 125. Posted to the Health Services Branch of"E" Division, Dr. MacDonald was a Health Services Officer (HSO) assigned as a case manager to the Plaintiffs file as a result of the report of Dr. Hedges identifying alcohol dependency and PTSD. 126. Dr. MacDonald reports directly to and is supervised by the Officer in Charge (OIC) of Health Services. 127. At no time, was Dr. MacDonald the Plaintiffs personal physician, nor did he at any time conduct an assessment of the Plaintiff such that he was capable of providing a diagnosis of the Plaintiffs condition, nor did he prescribe medication or otherwise treat her as a physician. 128. However, without authorization from the Plaintiff, he assumed complete control and responsibility for directing substantially all care and treatment of the Plaintiff between the years 2006 and 2009. 129. The Defendant, Dr. MacDonald, has no known specialization within the field of medicine. 130. Notwithstanding any personal clinical assessment of the Plaintiff, Dr. MacDonald, nonetheless agreed with the diagnosis of Dr. Hedges of dependency disorder and untreated PTSD. 131. Despite this diagnosis, the Defendant insisted that the Plaintiff execute a Relapse Prevention Agreement (RPA) which completely ignored the existence of untreated PTSD. 132. As the Plaintiff repeatedly failed to successfully deal with the dependency disorder, Dr. MacDonald documented on her medical file that "her behavior has been highlighted by extreme dishonesty, deception and lies" and "it is important to protect the Force from the damage that she might inflict if placed in operational duties ".

- 17 -

133. Dr. MacDonald, in recommending treatment and otherwise managing the Plaintiffs treatment and care, steadfastly and persistently refused to acknowledge the known corelation between the anxiety from the PTSD and the resultant dependency disorder. 134. Dr. MacDonald repeatedly refused to acknowledge and/or consider the Plaintiffs development and growing phobia of the RCMP and agoraphobia, both of which were well known symptoms ofPTSD. 135. Dr. MacDonald repeatedly chastised, criticized and verbally abused the Plaintiff for breaching the RPA which he knew or ought to have known was destined to fail as a result of her ongoing untreated PTSD and his steadfast refusal to amend the terms of the RPA .. 136. Dr. MacDonald wrongfully documented in her medical file that "her case is now becoming one of disciplinelconduct rather than medical". 137. Dr. MacDonald had no authority whatsoever to either discipline the Plaintiff or even recommend a discipline, a fact that he either knew or ought to have known. 138. Dr. MacDonald, accepted and considered and documented on the Plaintiffs medical file a hearsay complaint of the Plaintiffs Member Assistance Program representative (MEAP). 139. This MEAP representative, contrary to the provisions that govern her role, provided a hearsay report to Dr. MacDonald from her friend who was the common-law wife of the Plaintiffs ex-husband. 140. This report was to the effect that the Plaintiff, on one occasion, was under the influence of alcohol when she went to pick up her son, who was eight hours late in being returned from an access visit with his father. 141. Dr. MacDonald then contacted the Plaintiffs ex-husband, and had a lengthy telephone interview with him and received and documented inaccurate, and/or completely untrue comments about the Plaintiff and her conduct. 142. The content of this telephone conversation were the basis for Dr. MacDonald's further critical opinions of the Plaintiff which were documented in her medical file . 143. They were the also basis for further erroneous and/or negligent decisions with respect to guiding the Plaintiffs care. 144. In the telephone conversation with the Plaintiffs ex husband, Dr. MacDonald offered extensive confidential medical information from her file in the full knowledge that there were embittered divorce proceedings.

- 18 -

145. The Plaintiff ultimately complained that she could no longer deal with Dr. MacDonald and requested a new case manager be assigned to her. 146. Dr. MacDonald, thereafter advised the Plaintiff that another doctor from Health Services would interact directly with her. However, unknown to the Plaintiff, he refused to relinquish the control over the decision making with respect to her treatment and care and he persisted in interfering in her treatment. 147. Dr. MacDonald, persisted thereafter in the view that the Plaintiffs discipline file and not a medical file. file was a

148. At a time when Dr. MacDonald knew that the Plaintiff was seriously agoraphobic and phobic of all things RCMP, he insisted that the Plaintiff attend independent medical examinations (lME) by doctors of his choice and directed that members of the RCMP attend outside her home and persist in attempting to serve her personally with the Notice of the Appointment of the IME' s. 149. The Plaintiff and her replacement doctor from Health Services, Dr. Fieske, arranged a meeting with her psychologist. However Dr. MacDonald attended the meeting and Dr. Fieske immediately excused herself. Dr. MacDonald knew full well the extreme aversion that his presence or involvement in the file had on the Plaintiff and that his presence at the meeting would further psychologically damage the Plaintiff 150. Dr. MacDonald's agenda for the meeting was to have the Plaintiff enter into another agreement regarding her treatment. The Plaintiff was shocked and terrified of the presence of Dr. MacDonald in that meeting and felt hopeless regarding the prospect of her medical issues being properly and/or honestly addressed by the RCMP. 151. In that meeting Dr. MacDonald advised of his lengthy conversation with the Plaintiffs ex-husband, wrongfully accused her of driving under the influence of alcohol, threatened to write to the Ministry to have her driver's licence taken away, wrongfully accused her of attending to pick up her son under the influence of alcohol, and threatened her that he may testify in a divorce trial and that his evidence would not be favourable. 152. The Defendant, Dr. MacDonald, was in breach of his duty of confidentiality to the Plaintiff either express within the rules, regulations and administrative manuals of the RCMP or implied as a result of his relationship between the Plaintiff as a patient and the Defendant as a case manager trained as a physician. The Defendant, Dr. MacDonald, breached that confidentiality by discussing the Plaintiffs medical condition at length with her ex-husband, with the MEAP representative and with regular members of the RCMP that supervised or were otherwise in a position of authority over the Plaintiff, all of which has destroyed the potential for any further career in the RCMP.

- 19 -

153. The Plaintiff was unable to bring an action with respect of her injury damage or loss as a consequence of the severity of the symptoms of severe PTSD that she suffered as a result of the ongoing sexual assaults, sexual harassment, harassment and negligent case management of her medical file all by members of the RCMP. The Plaintiff s interests and circumstances were so serious that she could not reasonably bring an action until November 2011. Part 2: RELIEF SOUGHT 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. General damages. Special damages. Past loss of opportunity. Future income loss. In the alternative, diminished earning capacity. Cost of care. Aggravated damages. Punitive damages. Interest pursuant to the court order Interest Act RSBC 1996, Chapter 79, from the date of judgment or date of payment, whichever is sooner. Costs. Such further and other relief as this Honourable Court may deem meet and just.

Part 3: LEGAL BASIS 1. By virtue of the provisions of the Police Act RSBC 1985 c. 367 , and in an agreement between the Federal and Provincial Crowns, the Provincial Crown is vicariously and/or statutorily liable for the negligence of any and all members of the RCMP within British Columbia. 2. The Provincial Crown is otherwise vicariously liable for the negligence of the RCMP, its employees and/or agents in British Columbia involved in matters described herein. 3. The Plaintiff further claims that the Federal Crown and the Provincial Crown on behalf of the RCMP and each of them, one or the other or any combination of, are

- 20-

vicariously liable for the actions of all of the named Defendants and any other members of the RCMP involved in matters set out herein. 4. All Defendants are under a duty to comply with the terms of the Royal Canadian Mounted Police Act, RSC 1985 c. RIO, Regulations as well as any and all stated policies and/or Commissioner's Standing Orders as expressed in the Administration Manuals of the RCMP or stated elsewhere. 5. The Defendants and each of them or any combination thereof are responsible to the Plaintiff and owe the Plaintiff a duty to provide a workplace free from sexual assault, sexual abuse, sexual harassment and any harassment, sexual or otherwise. 6. In addition, or in the alternative, the Plaintiff and the Defendant, the Federal Crown, or in the alternative, the Provincial Crown, entered into an agreement in writing, or in the alternative, a contract made orally or partly in writing, or in the alternative a contract made orally, for the purposes of engaging the Plaintiff as a member of the RCMP. 7. It was a term of the contract, express or implied, that the Defendants would provide a work environment free from harassing behavior, sexual abuse and/or sexual assault, and that any report of inappropriate conduct would be investigated, and the safety of the workplace for the Plaintiff would be provided in accordance with the Royal Canadian Mounted Police Act, Regulations, stated policies of the RCMP and/or Commissioner's Standing Orders as set out in the Administrative Manual or stated elsewhere. 8. The Defendants, Wawia, Bergerman, Henderson and Little, are all liable to the Plaintiff for civil sexual assault and the tort of battery. The Defendants individually acted with the intent of sexual gratification which resulted in harmful and offensive contact with the Plaintiff. 9. The Defendants, Wawia, Bergerman, Henderson and Little, individually abused their position of authority over the Plaintiff in order to commit the acts of sexual assault. 10. The misconduct of the Defendants, Wawia, Bergerman, Henderson and Little, was malicious and willful and caused or contributed to a recognizable psychiatric illness or psychological harm to the Plaintiff, such as to warrant aggravated damages because the assaults and batteries occurred in a humiliating and undignified manner. 11. The Administration Manual of the RCMP defme harassment as: "any improper behavior by a person that is directed at, and is offensive to, another employee and which the person knew or ought to reasonably have known would be unwelcome. It comprises objectionable conduct, comment or display made on either a one time or continuous basis that demeans, belittles or causes humiliation or embarrassment to an employee".

- 21 -


Further, the Administration Manual of the RCMP defmes harassment as including: (a) Conduct that is offensive which may include but is not limited to leering, degrading remarks, jokes or taunting, insulting gestures, displays of offensive pictures or materials, and unwelcome inquiries or comments about someone 'spersonal life; Behavior that a reasonable person would have known would be unwelcome even thought the perpetrator did not know; Conduct that is physical, e.g. assault, contact, gestures, displays of pictures, or verbal, e.g. threats, intimidation, verbal abuse, comments; Harassment based on a prohibited ground under the Canadian Human Rights Act, e.g. race, national or ethnic origin, colour, religion, age, sex, sexual orientation, marital status, family status, disability, or conviction for which a pardon has been granted; Sexual Harassment which includes any comment, gesture, or contact of a sexual nature that might reasonably be expected to offend or humiliate any employee, or be perceived by that employee as placing a condition of a sexual nature on employment or on any opportunity for training or promotion; Abuse of authority which is the improper use of power and authority to endanger, undermine, threaten, interfere with, or influence an employee's job, the performance of that job, the economic livelihood of that employee, or the employee's career. It can include intimidation, threats, blackmail, or coercion.

(b) (c)



13. It is a term of the Administration Manual of the RCMP that each member has the right to have any incident of harassment dealt with in a prompt, fair, confidential, impartial and sensitive manner, without fear of retaliation. 14. It is a term of the Administration Manual that Commanders/Supervisors are responsible for the prevention of harassment and are to act promptly to protect all complainants from intimidation or reprisal. 15. It is a term of the Administration Manual of the RCMP that: "every RCMP employee, Commander and Supervisor as well as individuals acting on behalf of the RCMP, have the responsibility to insure that the workplace is free from harassment and that conflict is expeditiously resolved".

- 22 -

16. It is further a term of the Administration Manual of the RCMP that a Commander or Supervisor must respond immediately to a harassment complaint by initiating a Code of Conduct Investigation. 17. The conduct of the named and otherwise identified Defendants as set out herein described as sexual assault, sexual harassment and harassment, and their cumulative effect, whether separately or in combination, constitutes harassment contrary to the Administration Manual of the RCMP and/or constitute negligent and/or intentional infliction of mental suffering.


Their conduct was willful and malicious and as such is worthy of sanction by the

19. The failure of the Plaintiff s supervisors to prevent the obvious harassment and their subsequent failure to investigate her complaints when made constitutes a breach of their duty of care to the Plaintiff and is a breach of the Administration Manual. 20. By virtue of the Defendant, Dr. MacDonald's qualification as a medical practitioner, his role as case manager of the Plaintiffs care, and his position as a civilian member of the RCMP assigned to the Health Services section of "E" Division, Dr. MacDonald, owed a duty of care to the Plaintiff. 21. The Defendant, Dr. MacDonald, breached the duty of care reasonable care in the management of her medical file. 22.

failing to take

Some particulars of the negligence of Dr. MacDonald is as follows: (a) (b) (c) (d) (e) (f) diagnosing her condition(s) without having conducted a proper or any assessment; thereafter refusing or neglecting to acknowledge her untreated PTSD; failing to properly arrange treatment for her PTSD; drafting and/or forcing the Plaintiff to agree to a RPA that excluded any treatment for and recognition of her PTSD; failing to properly recognize dependency disorder; the co-morbidity of the PTSD and the

failing to recognize the Plaintiffs obvious growing phobia of the RCMP as well as her agoraphobia and directing members of the RCMP to attend the Plaintiffs residence to serve her personally with documents; interfering in the Plaintiffs selection of treatment professionals;


- 23 -

(h) (i)

refusing to relinquish the Plaintiffs objection;

case management over her strenuous

breaching the confidentiality of the Plaintiffs medical records by disclosing confidential information from those records with the MEAP representative, the Plaintiff s ex husband, and various operational personnel of the RCMP; documented on her file that she was a liar, dishonest and risk to the RCMP should she return to operational duties, without reasonable or any grounds for those comments; documented on her file that the matter was no longer a medical matter but was a discipline/conduct matter, without reasonable or any grounds for those comments; making assessments and basing decisions regarding the management of her file on the biased information provided by the Plaintiff s ex husband and or the hearsay evidence of the MEAP representative; threatening the Plaintiff that he would report the matter to the Ministry which would threaten her drivers licence, threatening that he would testify against her interest in a divorce trial; failing to properly recognize that the Plaintiff s PTSD would worsen should it remain untreated; repeatedly being confrontational with the Plaintiff about the RPA when he knew or ought reasonably to have known that the Plaintiff was in a increasing fragile psychological condition




(m) (n) (0) (P)

23. The authority of Dr. MacDonald and his obligations are set out in the Administration Manual of the RCMP and any policies stated elsewhere. 24. The OIC, Health Services, was negligent and or in breach of the terms of the Administration Manual by failing to supervise or reasonably supervise the conduct of Dr. MacDonald. 25. By reason of the relationship between the Plaintiff and the Defendant, Dr. MacDonald, there was a contract between the Plaintiff and Dr. MacDonald and the OIC Health Services. One of the express or implied terms of the contract was the Defendant and the OIC would exercise reasonable skill and care in managing the treatment for the Plaintiff and that they would not act negligently. The Defendant, Dr. MacDonald, by his conduct and the ole by the failure to supervise, breached this contract.

- 24-

26. The conduct of the Defendant, Dr. MacDonald, in his management of the medical care of the Plaintiff was high-handed, arrogant and reprehensible. Such conduct demonstrated wanton and callous disregard for the Plaintiff s health and safety. 27. As a result, the Plaintiff is entitled to punitive, exemplary and aggravated damages against the Defendant, Dr. MacDonald. 28. The Plaintiff pleads and relies upon the provisions of the Limitation Act RSBC 1996 c 266. 29. It is a direct and foreseeable consequence of the negligent conduct of the Defendants, either individually or in combination, that the Plaintiff s career would be jeopardized and that she would suffer loss and injury. Plaintiff's address for service: Mair Jensen Blair LLP Barristers & Solicitors 700 - 275 Lansdowne Street Kamloops, Be V2C 6H6 Fax number address for service (if any): E-mail address for service (if any): Place of trial: Vancouver, Be

1-855-374-6992 N/A

The address of the registry is: 800 Smithe St. Vancouver, Be V6Z 2El Telephone: (604) 660-2847 Fax: (604) 660-2420 Dated: ~

q fu 11-1ZI1awyer for Plaintiff

- 25 Rule 7-1 (I) of the Supreme Court Civil Rules states: (1) Unless all parties of record consent or the court otherwise orders, each party of record to an action must, within 35 days after the end of the pleading period, (a) prepare a list of documents in Form 22 that lists (i) all documents that are or have been in the party's possession or control and that could, if available, be used by any party at trial to prove or disprove a material fact, and (ii) all other documents to which the party intends to refer at trial, and (b) serve the list on all parties of record.

[Thefollowing information is provided for data collection purposes only and is of no legal effict.]

Part 1: CONCISE SUMMARY OF NATURE OF CLAIM: Personal injury, negligence
and breach of contract.

A personal injury arising out of: D a motor vehicle accident D medical malpractice ~ another cause A dispute concerning: D contaminated sites D construction defects D real property (real estate) D personal property the provision of goods or services or other general commercial matters D investment losses D the lending of money ~ an employment relationship D a will or other issues concerning the probate of an estate D a matter not listed here



D a class action D maritime law D aboriginal law D constitutional law D conflict of laws

~ none of the above D do not know

Part 4:

the Royal Canadian Mounted Police Act, R.S.C. 1985, c. RIO the Crown Liability and Proceedings Act, RS.C. 1985, c. C50 the Crown Proceeding Act, RS.B.C 1996, c. 89 the Police Act, RS.B.C. 1996, c. 367 the Limitation Act, R.S.B.C. 1996 c.266

You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->